

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1931 году

№ 255 (10785)

Среда, 28 декабря 1977 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

ПЕРВАЯ ОЧЕРЕДЬ ЦЕХА В-7 НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА — В СТРОЮ



Эстафету — в надежные руки



26 декабря 1977 года войдет в историю Новотрубного завода. В этот день вступил в строй еще один волоочильный гигант — цех № 14 (В-7). На митинг, посвященный досрочному пуску его первой очереди, собрались строители и новотрубники. Девчата-штукатуры, монтажники и парни в рабочих спецовках — вальцовщики улыбаются, счастливые. Первые от того, что проделали огромную работу — возвели современный красавец-цех, а вторые потому, что им предстоит трудиться в нем, осваивать новейшее оборудование. Звучит праздничная музыка.

— Год рождения цеха пришелся на знаменательное время, — говорит председатель государственной комиссии Ю. П. Мягков. — Страна отметила 60-летний юбилей, принята новая Конституция СССР. И очень приятно, что первоуральцы ознаменовали финиш юбилейного года досрочным пуском первой очереди цеха.

Государственная комиссия удостоила работу строителей оценкой «хорошо», а за возведение административно-бытового корпуса поставила «отлично».

Затем слово берет первый секретарь горкома КПСС М. Е. Морозов.

— Досрочный пуск первой очереди цеха говорит об энтузиазме всех участников строительства, — сказал он.

— Менее чем за два года они освоили почти 25 миллионов рублей. Особо хорошо потрудились бригады А. К. Драницы и Ф. Н. Ворожцова — из второго управления треста Уралтяжтрубстрой, Л. Н. Путырского из управления треста Уралстальконструкция. Так, коллектив во главе с Леонидом Никитовичем Путырским выступил с инициативой — к 60-летию Великого Октября выполнить три годовые нормы. И он, и его последователи сдержали слово. Честь и хвала всем, кто не пожалел сил и обеспечил досрочный пуск первой очереди цеха!

М. Е. Морозов от имени городского комитета партии, исполкома горсовета поздравил строителей с большой трудовой победой и выразил уверенность, что коллектив цеха сумеет в кратчайший срок освоить проектную мощность оборудования.

Под бурные аплодисменты исполняющий обязанности управляющего треста Уралтяжтрубстрой В. И. Сабанов вручает директору Новотрубного завода Ф. А. Данилову паспорт от нового волоочильного гиганта. Отныне он будет выдавать продукцию для народного хозяйства страны!

— Коллектив нашего управления возводил цех, что называется, с нуля, — сказала бригадир отделочников Ф. Н. Ворожцова. — Наши товарищи

закладывали фундамент, монтировали технологическое оборудование. А мы, штукатуры и маляры, постарались сделать так, чтоб все помещения отвечали высоким требованиям современной эстетики.

Фаина Никандровна вручает вальцовщику А. В. Прищепе символический ключ от цеха. А строители, победители социалистического соревнования, вручили цветы бригаде вальцовщиков.

Александр Васильевич поблагодарил их за хороший рабочий подарок.

— В нашем цехе будет трудиться в основном молодежь, — сказал он. — Многие нам предстоит сделать: и овладеть мастерством, и усвоить науку рабочей дисциплины. Все это под силу нам, молодым. Потому что каждый из нас понимает: от этого зависит своевременное освоение проектной мощности оборудования. Будьте уверены — эстафету приняли надежные руки.

Участники митинга решили направить трудовой рапорт областному комитету КПСС о пуске первой очереди цеха № 14. Рапорт зачитал парторг стройки А. В. Блохин.

Т. ВАЖЕНИНА.

На снимках: митинг в цехе В-7.

Фото А. Кадочигова.

Юбилейному году — ударный финиш!

ВО ВСЕ КОНЦЫ СТРАНЫ

На десять дней раньше справились с годовым планом по реализации труженники завода теплоизоляционных изделий. Особо постарались рабочие тарного участка А. А. Фомина и А. И. Гореловская. Они изготавливают ящики для отправки продукции. Нормы выполняют на 150 процентов. Не отстают и Г. Аюпова, К. Сафутдинова, А. М. Михалева. Адреса отправки советских плит различны — в районы Крайнего Севера, за границу.

Досрочно завершили годовую программу по выпуску советита коллективы смен Н. Адамович и С. Гурьева. Принимая обязательства на следующий год, рабочие решили в честь первой годовщины принятия новой Конституции выполнить задание девяти месяцев на десять дней раньше.

В. КИШЕНЕЦ, рабкор.

Красный вымпел цеха

Замечательными трудовыми успехами закачивают юбилейный год труженники инструментально-механического цеха завода технологического оборудования. Свидетельство тому — вручение коллективу переходящего Красного вымпела за победу в социалистическом соревновании в ноябре. Первое место он занял третий раз.

И в этом заслуга прежде всего принадлежит лучшим рабочим, таким, как шлифовщики А. Е. Авраменко, Ф. Хажипов, слесари-инструментальщики Ф. Зарипов, В. И. Фокеев, фрезеровщица Е. Ю. Горовых.

На митинге, посвященном успехам инструментальщиков, директор А. Ф. Буцаков и председатель заводского комитета профсоюза Р. И. Кузьмин пожелали рабочим дальнейших успехов.

А. ТОЛСТОВ, инженер-конструктор.



ТОКИО. Резолюцию с требованием немедленно прекратить учения и маневры американских войск вручили военному командованию США на Окинаве депутаты муниципального собрания города Наго. Они заявили решительный протест против проведения тренировочных полетов американских истребителей над жилыми кварталами.

ВАШИНГТОН. Известный американский актер и общественный деятель Дик Григори вновь брошен за решетку. Он арестован за участие в демонстрации протеста против политики апартеида, проводимой южноафриканскими властями, которая состоялась у здания посольства ЮАР в Вашингтоне.

ДУБЛИН. Два дня не выходят на улицы Дублина автобусы — практически единственный вид общественного транспорта в ирландской столице. Транспортное сообщение парализовано в результате забастовки механиков автобусных парков Дублина. Трудящиеся добиваются справедливой оплаты сверхурочной работы.

ПАРИЖ. Почти на 14 процентов увеличена плата за лечение в парижских больницах. За день пребывания в клинике трудящиеся вынуждены теперь платить от 350 до 770 франков. Это тяжело скажется на бюджете семей трудящихся. (ТАСС).

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

29 декабря в 14 часов во Дворце культуры Новотрубного завода созывается заседание Первоуральского городского Совета народных депутатов [5 сессия 16-го созыва].

На рассмотрение сессии выносятся вопросы:

1. О плане развития городского хозяйства и отраслей обслуживания населения на 1978 год. О бюджете города на 1978 год. Докладчик депутат Ю. Ф. Финнадеев — председатель горисполкома. С докладчиком депутат А. Д. Новиков — председатель постоянной планово-бюджетной комиссии.

2. Отчет о работе постоянной комиссии по народному образованию. Докладчик депутат Б. А. Мамаев — председатель постоянной комиссии по народному образованию.

Заседания постоянных комиссий проводятся в 10 часов утра в здании горкома КПСС и горисполкома.

На сессию горсовета приглашаются руководители предприятий, секретари партийных, комсомольских организаций, председатели профсоюзных комитетов.

На страже качества

В нашей смене среди контролеров — только девушки. Специфика их работы требует большого внимания и собранности. В. Дубова, Н. Леонова, Л. Дуткова с обязанностями справляются. Валентина Дубова в прошедшем месяце признана

лучшим контролером десяти цеха Новотрубного завода.

Девушки добились полной взаимозаменяемости на операциях. Они освоили

сложные приборы — дефектоскопы, перископы. Коллектив цеха 40 процентов труб выдает с государственным Знаком качества. Контролеры ОТК поддерживают

марку предприятия, не допуская отправки потребителям некачественных труб.

Годовщину пуска нашего цеха мы отметили завершением годовой программы.

Ф. ГАЗИМОВ, мастер ОТК.

На очередном заседании городской комиссии содействия производству товаров широкого спроса и хозяйственного обихода доложили о планах коллективов директор завода ТИМ М. Г. Усов и заместитель директора динасового завода Г. М. Хазанов.

— Намечаем изготавливать садовые домики из минераловатных плит, — говорит Михаил Григорьевич. — Готовим производственное помещение, приобрели оборудование. В запасе еще два варианта: делать кисти или облицовочные плитки из каолиновой глины. Сейчас проверяются ее запасы.

Динасовцы продолжают выпуск извести для продажи

населению, парниковые рамы для садоводов. Решено также наладить в будущем году производство спиннинговых ручек и поставлять их цеху ширпотреба Новотрубного завода.

Председатель горплана Н. Ф. Плаксин информировал о плане выпуска товаров для населения на 1978 год. Николай Федорович упрекнул руководителей Новоуткинского завода «Искра», Коуровского леспромхоза, лыжной фабрики, которые занизили производственную программу на будущий год. Им следует подумать о резервах, чтобы справиться с более высокими заданиями.

• ТОВАРЫ — НАРОДУ

ОРИЕНТИР — СПРОС

ЭКОНОМИТЬ ТОПЛИВО И ЭНЕРГИЮ

Борьба за бережливое использование энергоресурсов — дело большой государственной важности. В десятой пятилетке предусмотрено снизить нормы расхода электрической и тепловой энергии — на пять, бензина и дизельного топлива для автомобильных

перевозок грузов — на восемь процентов. Как же экономят энергоресурсы на заводе сантехизделий и в совхозе «Первоуральский»? Об этом доложили городскому комитету народного контроля главные энергетики В. Ф. Засыпкин и В. А. Воторопин.

ИГРА БЕЗ ПРАВИЛ

— Каков расход электроэнергии на единицу продукции? — задали вопрос Валентину Федоровичу. Он пожал плечами.

Вопрос закономерный. Ибо как правильно установить коллективу каждого цеха нормы расхода электроэнергии, тепла, сжатого воздуха?

Глубоким анализом использования энергоресурсов на заводе не занимаются. Правда, Засыпкин называл цифры, которые якобы свидетельствуют о том, что руководители проявляют неустанную хозяйскую заботу об экономии. Так, за одиннадцать месяцев на предприятии сберегли 372 тысячи киловатт-часов электроэнергии.

Вроде хвалить бы их надо. Но, к сожалению, не за что. Дело в том, что плохо используются огромные резервы. Например, в цехе № 3 радиаторные пробки отжигаются в электропечи Н-30. Здесь тратится напрасно очень большое количество электроэнергии. А почему, спрашивается, не

тратить, сколько душе угодно? Ведь нормы и лимиты, причем, дифференцированные, цехам и переделам не установлены. А если отжигать пробки радиаторов в газовой печи, то можно ежегодно экономить 10 тысяч киловатт-часов. Нет и графика отключения освещения — днем с огнем!

Или взять газ и уголь. Намечено всего... три мероприятия. Намеревались сберечь 180 тонн, сумели 158. Бензина и дизельного топлива сэкономили и того меньше — две тонны вместо четырех.

О сжатом воздухе и говорить нечего — в литейном и других цехах утечки его огромны, нормированием расхода никто не занимается.

За неудовлетворительное состояние учета и контроля расхода энергоресурсов В. Ф. Засыпкину поставлено на вид. Руководителем завода сантехизделий предложено усилить борьбу за экономию и бережливость электроэнергии и топлива, разработать мероприятия и о результатах работы за первый квартал сообщить в городской комитет народного контроля.

БЕНЗИН НАЛЕВО

— Кому бензина и дизельного масла?

Желающих немало. Одна за другой подъезжают к заправкам автомашины рудоуправления, санэпидстанции, завода сантехизделий, Билимбаевского лесхоза — всех организаций не перечислишь!

Это не базар. Но разбазаривает горюче-смазочные материалы на сторону директор совхоза «Первоуральский» А. Н. Волошин. Разным предприятиям и организациям продано 17 тонн бензина, около восьми тонн дизельного топлива и дизельного масла.

Легко живется руководителям хозяйства — тратят бензин направо, налево, сами расходуют без учета. Ибо в путевых листах остаток горючего после смены не указывается — жги, про-

давай! Тем более, что карбюраторы на машинах не регулируются, используются до полного износа. До 10 процентов спидометров не опломбированы. Мероприятий по экономии горюче-смазочных материалов нет, бережливые механизаторы никак не поощряются. Весьма странно, что партком и его секретарь З. Н. Белова мирятся с упущениями.

Решено просить трест Овощпром привлечь к ответственности главного инженера совхоза В. Г. Дьячевского. Директору А. Н. Волошину предложено подготовить мероприятия по экономии горюче-смазочных материалов, представить их в городской комитет народного контроля и доложить об итогах работы за первый квартал.

Г. ВАСИЛЬЕВ.

ГАРАНТИЯ ДЕЙСТВЕННОСТИ

Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев на Пленуме ЦК КПСС, состоявшемся 13 декабря, сказал, что для практического решения задач по повышению эффективности производства необходимо сосредоточить внимание также и на усилении режима экономии.

Дозорные динасового завода активно участвуют в массовой проверке использования топливно-энергетических ресурсов. По рекомендации народных контролеров, например, стали следить за подготовкой к рабо-

те автопогрузчиков. Электрик второго цеха И. В. Курносов предложил строго выдерживать время, необходимое для зарядки аккумуляторов машин.

В группу народного контроля поступил как-то сигнал от рабочих сушильных участков: не закрываются герметически двери сушильных камер, тепло уходит в цех, для нагрева камер требуется больше природного газа. Дозорные навели порядок.

То, что народные контролеры, прислушиваясь к критическим замечаниям рабочих, добиваются устранения недостатков, значительно повышает их авторитет. К ним часто обращаются, если видят беспорядок в цехе.

Страница Народного Контроля

ПАРТИЙНОЕ РУКОВОДСТВО ДОЗОРНЫМИ

А опыт не за горами

В железнодорожном узле Кузино организовано шесть групп народного контроля. Казалось бы, все они рядом, но работают далеко не одинаково. Дозорными дистанции пути руководил И. Ф. Шашмурин, а сейчас он — заместитель председателя группы народного контроля, которую в сентябре возглавил В. С. Скок. Руководителям удается добиться эффективности в работе группы. Здесь активисты решают очень важные вопросы, не оставляя без внимания все стороны производственной жизни. Под постоянным контролем экономное использование энергоресурсов и металла, использование времени. Дозорные успешно добиваются выполнения своих рекомендаций. Партийная организация глубоко вникает в работу группы, помогает добиться действенности, направляет внимание общественников на борьбу за улучшение качественных показателей деятельности коллектива. Отлично постав-

лены в группе делопроизводство и гласность.

Есть неплохой опыт и у дозорных дистанции связи, которыми руководит В. Н. Панченко. Планы работы группы утверждаются партийным бюро, председатель периодически отчитывается о их выполнении перед коммунистами, трудящиеся постоянно информируются о результатах проверок и рефердов.

К сожалению, их опыт остается недосягаемым для соседей — дозорных локомотивного депо, станции Кузино, пункта технического осмотра, а также участка ОРСа. Совершенно бездействует группа в пункте технического осмотра, возглавляет которую С. Н. Агафонов. Трижды партийная организация локомотивного депо пыталась заставить коммуниста Ф. И. Жаркова наладить работу дозорных, строго его предупредив, но член партийной организации упорно отказывается выполнять поручение.

Совершенно прекратила действовать группа станции Кузино во время отпуска своего председателя М. Г. Аристовой: документация была под замком, а дозорные устроили «каникулы». В план работы активистов ОРСа включены очень мелкие, незначительные вопросы, тогда как важные дела остались без внимания.

Партийный комитет узла Кузино после проверки всех групп народного контроля организовал семинар, на котором с дозорными поделился опытом И. Ф. Шашму-

ростепенные задачи: роль за выполнением планов и заданий, борьба за повышение эффективности производства и улучшение качества ремонта техники, за рациональное использование производственных мощностей и рабочего времени и другие важные вопросы.

Партийный комитет всерьез задумался над деятельностью органов народного контроля. На последнем заседании парткома был поставлен вопрос о выполнении постановления ЦК КПСС «О партийном руководстве органами народного контроля в Латвийской ССР». Партком обязал секретарей первичных партийных организаций улучшить руководство органами народного контроля, глубже вникать в существо их деятельности, больше оказывать помощи, организационно укреплять их инициативными кадрами, обобщать и распространять опыт.

Устранение от забот

Партийный комитет треста Уралтяжтрубстрой на последнем заседании рассмотрел вопрос о руководстве группами народного контроля партийными бюро управления треста Уралсантехмонтаж и третьего строительного управления. О работе дозорных в нынешнем году рассказали секретарь партбюро управления треста Уралсантехмонтаж В. П. Озеров и председатель группы народного контроля третьего управления Н. Г. Никифоров.

Партком признал работу партбюро управления треста Уралсантехмонтаж по руководству органами народного контроля неудовлетворительной, а работу партбюро СУ-3 — недостаточной. Сек-

ретарю партбюро В. П. Озерову поставлено на вид. Партком обязал секретарей партбюро В. П. Озерова и В. Ф. Чувильдину до первого марта добиться резкого улучшения деятельности групп, взяв под личный контроль планирование их работы, гласность. Председателям групп народного контроля предложено планировать работу совместно с постоянными комиссиями профсоюзных комитетов. Секретарям партийных организаций всех управлений и субподрядных организаций рекомендовано в первом квартале нового года заслушать отчеты групп народного контроля.

Н. ПАВЛОВА.



О людях общественного долга

Двадцать лет трудится в пятом цехе Новотрубного завода бригадир отделки А. В. Брезгин. Александр Васильевич окончил вечерний металлургический техникум. В коллективе его знают как принципиального человека, откровенно говорящего о недостатках.

Несколько лет подряд Александра Васильевича избирают дозорным. Ныне он — заместитель председателя группы народного контроля в цехе. Вместе с другими активистами участвует в рейдах по технике безопасности, экономии металла, электроэнергии, соблюдению трудовой дисциплины.

На снимке: А. В. Брезгин.

Фото А. Кадочникова

ОСТРЫЙ СИГНАЛ

К чему приводит беспечность

По заданию редакции городской газеты пришел в пассажирское автопредприятие, чтобы познакомиться с работой группы народного контроля. Дело для дозорных непочатый край. Еще страдает качество ремонта автобусов, не все благополучно с расходованием горюче-смазочных материалов, трудовой дисциплиной. Об этих «узких» местах знает секретарь партбюро В. М. Ковалев и председатель группы народного контроля Г. Н. Мочалова. Но о конкретном участии дозорных в решении этих вопросов сказать нечего.

В сентябре состав группы обновился. Казалось бы, избраны инициативные, ответственные люди. Но прошел месяц, другой, третий, а дозорные так и не приступили к своим обязанностям. Заместитель директора пассажирского автопред-

приятия А. М. Рогозин посоветовал активистам проверить использование рабочего времени ремонтной службой. Но они не последовали совету.

Мне приходилось знакомиться с деятельностью народных контролеров на других предприятиях. Бывало, что какие-то вопросы ускользали из поля зрения дозорных. Но с таким безразличным отношением к поручению столкнулся впервые. В разговоре Г. Н. Мочалова и В. М. Ковалева откровенно признались, что контролеры не работают.

Признание ошибок на словах, а на деле — ни малейшего желания, ни одной попытки исправить положение. Может быть, В. М. Ковалев все-таки вспомнит о необходимости партийного руководства дозорными?

Ю. УЛЬЯНОВ,
рабкор.

А. КОБЯКОВ,
старший инженер
отдела труда.

По пять детей в семьях Т. К. Асмандияровой, Л. И. Сургиной и Г. Хасимовой, проживающих соответственно в Первоуральске, Новоалексеевке и в Крылосово. Указом Президиума Верховного Совета Российской Федерации они награждены медалями Материнства II степени. На днях медали и соответствующие документы поступили в адрес исполкома городского Совета народных депутатов.

Около двадцати двух с половиной лет проработал на Новотрубном заводе Д. Н. Шуплецов-Лозинцев, большую часть этого времени — сварщиком нагревательных печей в первом цехе. Недавно Дмитрий Николаевич вышел на заслуженный отдых. В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 июня 1977 года «Об увеличении максимального размера пенсий по старости работникам черной металлургии» пенсия ему назначена в размере 160 рублей. В соответствии с тем же Указом 154 рубля 76 копеек пенсия будет получать и А. В. Каасница, работавший термистом в четвертом цехе Новотрубного завода. Всего же на прошлой неделе комиссия городского отдела социального обеспечения рассмотрела 58 дел.

Стабильно работает опорный пункт правопорядка Новоуткинского, общественным советом которого руководит заместитель директора завода «Искра» А. Г. Крысов. Здесь взяты на учет все лица, склонные к нарушениям правил социалистического общежития, регулярно проводятся заседания, ведется другая работа по профилактике правонарушений. К сожалению, усилия активистов слабо поддерживаются народными дружинниками. Ныне они около 70 раз срывают графики выходов на дежурства, эффективность патрулирования очень низкая. Особенно плохо выполняют свои обязанности дружинники совхоза «Уткинский», экспериментальной мебельной фабрики, Коуровского деспромхоза, где опорный пункт вообще бездействует.

Исполком Новоуткинского поселкового Совета потребовал от руководителей этих предприятий резко улучшить работу по охране общественного порядка.

На днях государственная комиссия приняла в эксплуатацию два дома, возведенных коллективом четвертого управления треста Уралтяжтробстрой в пятом микрорайоне по заказу Новотрубного завода. 126 семей отпразднуют в них новоселья. Кроме того, в одном из зданий выделено помещение, в котором разместится центральная детская библиотека. Ее полезная площадь около 420 квадратных метров. Библиотеку намечено открыть в январе будущего года.

На очередной сессии Битимского поселкового Совета, состоявшейся 22 декабря, депутаты утвердили бюджет Совета на будущий год и наметили мероприятия по дальнейшему укреплению правопорядка.

В июле нынешнего года в городской газете была опубликована корреспонденция «Шаткая позиция». В ней шла речь о низком уровне воспитательной работы в управлениях треста Уралтяжтробстрой. Отвечая на критическое выступление, секретарь парткома В. В. Мочалов сообщил, что намечены конкретные меры по исправлению положения.

После такого сообщения следовало ожидать, что руководители сумеют активизировать общественные ор-

ной организации, рассмотрят заявления и тех, кто уходит на заслуженный отдых, на учебу. Тратят время попусту.

Теперь о товарищеских судах. В городе уже не раз проводились семинары председателей. Но в тресте о таких будто не слышали. Товарищеские суды безынициативны, члены их ждут, когда им преподнесет «дела» администрация или работники милиции. Судите сами: за время, прошедшее с первой проверки до второй, в

ВОЗВРАЩАЯСЬ
К НАПЕЧАТАННОМУ

Позиция прежняя

организации и трудовая дисциплина улучшится. Прошло полгода, а надежды не оправдались. Более того, во всех управлениях, кроме девятого, прибавилось прогульщиков, увеличилось потерянное рабочее время, велика текучесть кадров. К примеру, в СУ-1 во втором квартале потеряно 42 дня, в третьем — 55. В СУ-4 соответственно 26 и 82!

В чем же дело? Ведь меры принимаются, воспитательная работа ведется. Неужели нарушители не поддаются воспитанию? Вот мы и решили провести повторную проверку.

И что оказывается: ни один из местных комитетов профсоюза управлений не обсуждал вопрос о состоянии работы общественных организаций по укреплению трудовой дисциплины и сокращению текучести кадров. А если кое-где и обсуждали (как утверждают председатели месткомов), то в протоколах об этом ни слова.

При первой проверке было рекомендовано до первого июля разработать мероприятия по уменьшению текучести кадров, улучшению использования рабочего времени. Но совет остался без внимания.

Мало сделано и по активизации деятельности общественных организаций. В СУ-4 даже плана работы ПДПС составлять не стали. Естественно, что работы нет. В первом и втором управлениях чуть получше. Действует ПДПС. Обсуждают да его заседаниях вопросы охраны труда и техники безопасности. А об укреплении трудовой дисциплины — ни слова. И даже не планируют ничего в ближайшем будущем.

Или взять общественные отделы кадров. Мы уже убедились, как велика их роль в уменьшении текучести кадров. Но, видимо, строители ее не оценили. Так, в третьем квартале в СУ-1 уволилось по собственному желанию 14 человек, а побеседовали лишь с одним. Бывают случаи, когда члены общественного отдела кадров, плохо знакомые с положением об этой обществен-

ном управлении совершено 43 прогула, в медвытрезвителе побывало 55 человек. А члены товарищеского суда во главе с Р. Н. Михайловым рассмотрели всего два дела. В СУ-9 прогулов 55, в медвытрезвителе «отметились» 25 рабочих. Товарищеский же суд, где председателем Н. Ф. Голицын, не заинтересовался ни одним делом. Ни одного дела не рассмотрено товарищеским судом третьего управления.

Тут-то бы и вмешаться координационным советам, которые призваны координировать и направлять деятельность общественных организаций (кстати, возглавляют их начальники управлений). Но увы! В одних управлениях такие советы бездействуют, в других занимаются лишь обсуждением нарушителей. А координационный совет третьего управления во главе с А. М. Анисимовым буквально занимается формализмом. На одном из заседаний было рассмотрено 19 нарушителей трудовой дисциплины! Ясно, что о серьезной работе говорить здесь не приходится.

Немало формализма и в работе совета треста. Заседания проводятся, а решений нет. Бывает, что члены координационного совета не работают по три месяца.

Итак, до сих пор строители не заняли твердую позицию в отношении воспитательной работы. А ведь откладывать в долгий ящик непростительно. Пора уже принимать действительно конкретные меры. Тем более, что поучиться в городе есть у кого. Можно познакомиться с опытом работы товарищеских судов и постоянно действующих производственных совещаний у новотрубников. Помогут также и семинары с членами общественных организаций. Не надо жалеть времени, ибо дело нужное и направлено оно к достижению главной цели — повышению эффективности и качества всей работы.

В. ЛЕПАЛОВСКИЙ,
заведующий бюро по трудоустройству и информации населения.

■ ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

Внимание... наполовину

На Новотрубном заводе часто бывают дни донора. Здесь много людей неоднократно сдавали кровь безвозмездно. В знак особого внимания к ним в дни донора в том или ином цехе организуются буфеты.

Но, к сожалению, работа таких буфетов налажена плохо. Так было, например, в четвертом цехе в один из последних донорских дней. Людей, только что сдавших кровь, толком не обслужили.

Организаторы дня донора эти неувязки оправдывали тем, что руководство цеха № 15 не выделило вовремя машину. Спрашивается, разве это трудно было сделать? Думается, доноры заслуживают гораздо больше внимания.

Группа доноров Новотрубного завода.



КОРРЕСПОНДЕНТЫ
АПН СООБЩАЮТ

АЭРОФЛОТ ОТКРЫВАЕТ ВТОРУЮ СОТНЮ

— Совершил посадку самолет Аэрофлота, выполняющий рейс СУ-315 по маршруту Москва — Нью-Йорк...

Объявлено было на добром русском языке, настенные часы показывали московское время. Слышать родную речь на краю Страны кленового листа было непривычно и оттого это особенно волновало.

В маленьком, уютном здании аэропорта Гандер в провинции Ньюфаундленд оживление. Официальным лицам и журналистам, продававшим ради знаменательного события неблизкий путь, не терпится попасть на летное поле. Там уже подруливает к стоянке Ил-62 с номером 86621 на крыльях и борту. Подкатывают трап, и по нему сходит первый пассажир. Вдвоем с Л. Геттлом, президентом крупнейшей в Северной Америке компании по обслуживанию самолетов «Эллайд авиэйшн сервис», они разрезают символическую ленту. Регулярные полеты Аэрофлота с посадкой в Ньюфаундлендском аэропорту открыты!

Со 2 января в Гандере будут останавливаться для заправки и отдыха экипажа воздушные лайнеры, летящие по маршруту Москва — Гавана. А еще через три месяца по тому же авиационному пути пойдут рейсы Москва — Мехико.

— Заходы в Гандер позволят существенно сократить летную дистанцию между столицей и Западным полушарием, — сказал представитель Аэрофлота в Канаде С. Богданов. — Скажем, до Гаваны Ил-62 теперь сможет добираться на два с половиной часа быстрее. Нам это сэкономит топливо, пассажирам — время. Сверхдальние перелеты станут менее утомительными.

Здесь газеты подсчитали: ввод только трех регулярных рейсов Аэрофлота — это почти пятьсот посадок в год.

«Открытие регулярных авиалиний, — отметил чиновник департамента «Транспорт оф Канада» Дик Лейн, — подведет более надежную базу под бизнес, от которого на 90 процентов зависит благополучие этого края».

Советский Союз и Страна кленового листа связаны регулярными авиарейсами с 1966 года. За истекшие 11 лет между Аэрофлотом и «Эйр Канада» сложились прочные деловые отношения.

— Многие не без оснований считают, что авиационные связи — чуткий барометр общего уровня межгосударственных отношений, — подчеркнул С. Богданов. — Начало регулярных полетов через Гандер нельзя расценивать иначе как признак дальнейшего укрепления советско-канадских контактов. Знаменательно, что маршрут Москва—Гандер—Нью-Йорк открыл вторую сотню международных авиалиний Аэрофлота.

А. ПАЛЛАДИН,
соб. корр. АПН.

■ ЧИЛИЙСКАЯ ХУНТА — ЭТО ОПАСНО

ПИНОЧЕТ ВОЮЕТ С ПРОФСОЮЗАМИ

Еще совсем недавно главарь чилийской хунты генерал Пиночет на вопрос, могут ли профсоюзы стать реальной угрозой режиму, самоуверенно отвечал: «Нет!» Ведь после отстранения от власти «марксистов», объявлял он, крупнейшие профсоюзные объединения страны распались, забастовки, митинги и демонстрации изжили себя, мутившие народ агитаторы бежали за границу, а оставшиеся профсоюзы не только приветствовали приход военных к власти, но и охотно согласились сотрудничать с новым правительством.

Поясним, что окрывается за этими лицемерными формулировками диктатора. После путча профсоюзы вовсе не «распались», а были разогнаны. Забастовки не «изжили себя», а строгаише запрещены, равно как все манифестации и собрания, не санкционированные властями. Что касается большинства руководителей трудящихся, то они были либо зверски убиты, либо брошены в концлагеря или высланы из страны.

Теперь Пиночет не отваживается публично отрицать наличие в стране профсоюзного движения, главная задача которого — защита прав трудящихся. Оно не только смогло выжить, но и, несмотря на зверства хунты, стало набирать силы.

За годы своего правления хунта довела народ до такой степени нищеты и беспорядка, которого страна давно уже не знала.

Приведем в подтверждение выдержку из статьи, опубликованной недавно на страницах английской «Файнэншл таймс». «Число безработных в Чили, — констатирует газета, — составляет примерно 13 процентов всей рабочей силы. В 1975 году правительство затратило на нужды здравоохранения не более половины того, что было израсходовано в 1972 году. Многие чилийцы страдают от разных болезней, вызванных недоеданием. За тот же период расходы государства на прощение сократились на 41 процент, а начиная с нового года среднее образование в Чили перестанет быть бесплатным и, следовательно, станет недоступным для беднейших слоев населения».

В этих условиях активизация профсоюзного движения в Чили вполне закономерна. Этой осенью в Сантьяго было обнародовано открытое письмо 852 профсоюзных руководителей, представляющих 179 различных объединений трудящихся. Оно призывало восстановить в стране поправную демо-

кратию, права профсоюзов и трудящихся.

В ответ на справедливые требования трудящихся хунта прибегла к своему излюбленному методу — репрессиям. Так, в Сантьяго был схвачен и брошен в тюрьму лидер Национальной федерации портовых рабочих, отдан приказ об аресте еще шести профсоюзных руководителей за «подстрекательство к нарушению трудовой дисциплины».

В конце прошлого месяца Пиночет обрушился с угрозами в адрес профсоюзных деятелей. Если «омутянны не угомонятся», то будут приняты самые жесткие меры, заявил он. И меры эти не заставили себя долго ждать. Были взяты под стражу и высланы из страны председатель Национальной федерации строительной федерации строительных рабочих, заместитель председателя Федерации рабочих металлургической промышленности, несколько активистов из профсоюзной организации медного рудника «Эль-Теньенте».

Очередная волна террора против профсоюзов вызвала резкие протесты во всем мире. С осуждением усиливающихся день ото дня репрессий выступили различные международные организации, профсоюзные объединения многих государств. Как отмечалось, например, в недавнем заявлении Латино-американского фронта трудящихся (ЛАПТ), новые меры правительства являются по сути своей «преступными акциями».

Вопрос о систематическом нарушении прав человека в Чили снова стал предметом обсуждения в ООН. В резолюции по этому вопросу, недавно принятой на XXXII сессии Генеральной Ассамблеи, было выражено глубокое возмущение по поводу непрекращающихся преступлений диктаторского режима Пиночета. В документе отмечается серьезная озабоченность тем, что кровавые репрессии в Чили продолжаются, несмотря на решительные протесты мирового общественного мнения. Генеральная Ассамблея осудила грубые нарушения чилийской хунтой прав человека и основных свобод, в том числе профсоюзных, пытки, произвольные аресты, ссылки, продолжавшиеся «исчезновения» лиц, преследуемых фашистской кликой. Генеральная Ассамблея потребовала от хунты немедленного восстановления в стране всех поправных прав, освобождения всех политзаключенных.

В. ШУХАНОВ,
(АПН).

■ ФОТОИНФОРМАЦИЯ



Деды Морозы на улицах Будапешта. Значит, уже не за горами благоухающий запах хвои, сверкающий разноцветными огнями — любимый и детьми, и взрослыми новогодний праздник.

Фото МТИ—ТАСС.

3 стр.
ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА
28 декабря 1977 г., № 263

Гостями очередного заседания клуба «Кем быть?» школы № 10 стали строители. Перед ребятами с интересными рассказами о своей профессии выступили бригадир монтажников Герой Социалистического Труда А. И. Петров, начальник участка четвертого строи-

ГОСТИ КЛУБА

тельного управления Ф. Д. Буряков, начальник отдела труда и заработной платы треста Уралтяжтрубстрой И. Г. Велькин и учащаяся ГПТУ № 7 Ольга Шашмурина.

Много интересных дел на счету нашего клуба. Только за последнее время здесь прошли встречи с главным архитектором города В. А. Кухтой, прокурором М. И. Федотовым, деле-

гатом XXV съезда КПСС В. П. Федоровым.

Особенно запомнилась нам конференция, посвященная 60-летию Октября, тема которой была «Коммунисты — носители высоких моральных качеств».

С. ЮЖАКОВА,
президент клуба.

ЗНАЙ СВОЙ КРАЙ

Однажды взял карту Свердловской области, обвел циркулем кружок вокруг Первоуральска — в кружочке оказалось десятка три населенных пунктов. Имена их, разноязычного и разного возрастного образования, вызвали интерес. Они таят в себе богатую и интересную историю.

«Рассортировал» топонимы по происхождению. Названия, возникшие от характера производства, — в один раздел. Их происхождение достаточно ясно. Названия деревень, происшедшие от личных имен первых поселенцев, тоже мало интересны. Разве только с точки зрения переселения — из каких краев и когда появился первый поселенец на уральской земле и закрепил свое имя на карте.

Выделилась особая группа названий, связанная своим происхождением с ландшафтом, природными особенностями, флорой родного края. Набралось полтора десятка наименований. Есть на карте деревня Сажино. Много раз я интересовался у старожилов, почему ее так «окрестили». Здесь, по их рассказам, были поселены углежог, и деревня получила название от их «черной» профессии. Такую же версию подтверждают и авторы «Сборника статистических сведений за 1885—1887 годы», отмечая, что главные средства к жизни после объявления воли жители извлекали из куренных работ на Шайтанском заводе. Однако старожилы допускают серьезную ошибку. Сажино принадлежало Ревдинскому заводу. Углежог этого завода жили в Еланской слободе. Если бы сажинцы работали в куренях, то и название поселения было бы другое.

Заглянем в далекое прошлое. Оказывается, деревня-ка-то была заселена беглыми крестьянами еще до постройки заводов в округе, а потом они были закрепощены и занимались перевозом через Чусовую провозжающих и грузов. Из Ревдинского завода в Шайтанский дорога идет через деревню Сажину и реку Чусовую, где устроен паром» (А Топонимы — «О Васильево-Шайтанском заводе», Пермь, 1892 г.). В обязанности крестьян входила и охрана леса. Река разделяла владе-

ния разных хозяев. Выжиг угля был лишь дополнительным средством к существованию и производился после освобождения от крепостной зависимости. Однако, близ деревни жители не жгли уголь. Они жили в даче другого заводского округа.

Происхождение названия связано скорее всего с местонахождением деревни близ камня Черного, Громадой поднимается над рекой прибрежный утес — темный, как сажа.

Аналогично происхождение названия деревни Курья связывается опять-таки с занятием жителей выжигом угля. На первый взгляд, можно бы с этим согласиться. Курень — это временный приют в лесу, место выжиг угля. Но заселение этих мест происходило гораздо раньше, чем сюда докатилась промышленная волна.

Слово «курья» означает речной залив, различной приток, заводь. Обычно это слово служит на севере нашей страны для определения безымянных маленьких речек и притоков, превращающихся летом в неглубокие озера. У народности коми слово «курья» — это изгиб реки. Населенные пункты с таким названием встречаются в Коми АССР, Архангельской, Тюменской и Пермской областях. Образование курьи происходит большей частью от замывки верхнего конца протоки во время большого подъема воды. Скорее всего, залив, образованный речкой, у местных жителей первоначально назывался Курьей. В документах самого начала восемнадцатого века упоминается в этих местах пристань под названием Курьинской.

Русские, придя сюда, закрепили название сначала за пристанью, а потом перенесли и на деревню, которая возникла близ пристани. Имя речки впоследствии, в связи с хозяйственной деятельностью человека, трансформировалось в Мельничную, так как на ней была построена мельница.

Во многих документах восемнадцатого века встречается деревня Гробово. Мотив присвоения такого мрачного имени и история зарождения поселения весьма интересны. Академик И. И.

Лепехин, побывавший здесь в 1770 году, объяснил это так: «...на сем месте один мужик имел свою пашню или поле и большое пропашное имело от дела домовищ или гробов». Другие связывают название деревни с изготовлением гробов для сыльных.

Однако, заводить пашню в пустом месте, довольно отдаленном от русских жителей и окруженном башкирскими, черемисскими и вогульскими селениями, не было никакого расчета русскому крестьянину; лес на гробы можно было иметь в изобилии вблизи русских селений. И сыльных по Московско-Сибирскому тракту стали препровождать только после официального утверждения дороги в 1783 году. К этому времени деревня Гробово уже насчитывала 60 лет со дня основания.

Летописец села Гробовского священник Насонов так объясняет происхождение имени деревни, увязывая с характерной особенностью ландшафта: «Открытое место по берегам Утки получило название от горы, спуск с которой по направлению к речке очень пологий, внешне походит на

крышку гроба». Это толкование более правдоподобно. Следовательно, урочище при речке Утке, именуемое «Гробово поле», получило свое название от Гробовой горы.

Осенью 1723 года по распоряжению В. И. Генина на этом урочище была построена деревня, получившая название Гробовой. В 1735 году по указу В. Н. Татищева деревенька была обведена высокой рубленой стеной и встала в ранг крепостей под названием Гробовской. С утверждением в 1783 году Большого Московско-Сибирского тракта селение получило название Гробовской ямской станции под номером двенадцать от Перми. Так она именовалась до конца прошлого века. После чего получила наименование — село Гробовское (Гробово). Однако, в какой бы ранг ни переходило селение, оно неизменно носило имя, перешедшее к нему от Гробовой горы. Новые имена и названия принесло время. В 1938 году село было переименовано в Первомайское, по названию первого здесь колхоза.

(Продолжение следует).

Ю. ДУНАЕВ.

СПОРТ

Проба трассы

На стадионе треста Уралтяжтрубстрой состоялось открытие освещенной лыжной трассы. Первыми опробовать ее вышли руководители различных строительных организаций. Они вели борьбу в эстафетной гонке за почетный кубок, учрежденный советом ДСО «Труд».

Основная борьба на всех пяти этапах развернулась между командами СГПТУ № 7, завода трубчатых конструкций и завода ЖБИИК. На последних, решающих метрах, в лидеры, как и в прошлом году, вышли руководители профессионально-технического училища.

В марте будущего года решено повторить подобные соревнования, но с тем лишь изменением, что в них от каждой организации будут участвовать по две команды: руководителей и заместителей.

С. МИРОНОВ,
старший инструктор физкультуры треста Уралтяжтрубстрой.

КЛАССИЧЕСКАЯ БОРЬБА

ТОЛЬКО «ЧИСТЫЕ» ПОБЕДЫ

Десятиклассник третьей школы воспитанник тренера спортивного клуба «Уральский трубник» А. Гудца, боец классического стиля А. Вершинин в подмосковном городе Подольске стал победителем Мемориала Героя Советского Союза Виктора Талалихина.

На этот турнир съехались сильные молодые атлеты, на которых тренеры сборных команд СССР возлагают в будущем надежды. Наш Александр Вершинин, носящий титул чемпиона ЦС ДСО «Труд», является кандидатом в сборную юношескую команду Советско-

го Союза. В Подольске первоуралец выступал в весовой категории до 52 кг. Он одержал, как принято говорить, «чистые» победы над двумя спортсменами Москвы и Владивостока, а также выиграл у представителей Грузии, Армении и Азербайджана. Семь схваток — семь побед!

Вершинин награжден медалью и дипломом Мемориала. Еще один диплом и именные часы Александр получил за лучшую технику. Сейчас наш юный чемпион выступает на спартакиаде школьников Свердловской области. В случае успеха его ждут всероссийские соревнования, а если и в них он будет бороться до победы, то в сентябре 1978 года выступит на Всесоюзной спартакиаде школьников в Ташкенте.

С. ПАГНУЕВ.

Зам. редактора Б. И. ПРУЧКОВСКИЙ.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кинотеатр «Восход». «ПРЕДАТЕЛЬНИЦА». Сеансы: 9, 1, 3, 5, 7, 9 час. веч.; цветной МУЛЬТБОРНИК в 11 час. утра.
Кинотеатр «Космос». «БЕЛЫЙ БИМ ЧЕРНОЕ УХО». (2 серии). Сеансы: 9, 12, 3, 6, 9 час. вечера.
Клуб филиала Новотрубного завода. «ОБЕЛИСК». Сеансы: 6, 8 час. вечера.
Клуб Трудпоселка. «НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИЕ» Сеансы: 7, 9 час. вечера.

СТАДИОН НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА

30 декабря. Чемпионат СССР по хоккею с мячом команд высшей лиги. Играют команды: «Уральский трубник» — СКА (Свердловск). Начало в 18 час. 30 мин.

Новый магазин № 51 «Промтовары» в западном районе 28—31 декабря проводит расширенную продажу парфюмерии производства Свердловской и Московской фабрик и расширенную продажу пастообразных моющих средств.
Адрес магазина: ул. Западная, 10.

Сегодня в 17 часов отдел одежды магазина № 30 «Промтовары» проводит демонстрацию платьев к новому году.
Адрес магазина: пр. Космонавтов, 24.
Посетите магазины горпроторга.

С 1 ЯНВАРЯ 1978 ГОДА КИНОТЕАТР «КОСМОС» БУДЕТ СПЕЦИАЛИЗИРОВАТЬСЯ НА ДЕМОНСТРАЦИИ ДЕТСКИХ ФИЛЬМОВ. СЕАНСЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ: 9, 11, 13, 15 ЧАСОВ.
Администрация.

СЛУЖБА ТРУДОУСТРОЙСТВА ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

автоэлектриков, слесарей по ремонту агрегатов, кузнецов, сварщиков, слесарей по ремонту автомобилей, водителей-перегонщиков (минимальная зарплата 180 рублей). Обращаться по адресу: ул. 1 Мая, 10, бюро по трудоустройству и информации населения.

МЕНЯЕТСЯ двухкомнатная малогабаритная квартира на равноценную на Хромпике или в районе рынка. Обращаться: пос. Талица, ул. Сакко и Ванцетти, 5—44.

Выражаем сердечную благодарность коллективам горпроторга и жилищно-коммунального отдела Новотрубного завода, особенно Алексею Ивановичу Оборотову, всем родным, друзьям и знакомым, принявшим участие в похоронах Ривы Израйловны Миняной.

Муж, дочь, родственники.

НОВОГОДНИЙ «ГОЛУБОЙ ОГОНЕК»



МОСКВА. Музыкальная редакция Центрального телевидения подготовила праздничный новогодний «Голубой огонек».

Телезрители увидят любимых артистов, известные художественные коллективы нашей страны.

В передаче примут участие знатные люди страны, передовики производства.

На снимке: выступает цыганский ансамбль «Табор уходит в небо».

Фото Н. и А. Агеевых.

Фотохроника ТАСС.